

Субботняя
ПОЧТА Л ИТЕРАТУРНОЙ
ГАЗЕТЫ

Письмо в Грецию

Дорогие наши друзья!

«Все на земле изменяется, все скоротечно; все же,

Что ни цветет, ни живет на земле, человек скоротечней!» —

говорит Гомер. Но, как ни скоротечна жизнь человека, человек бессмертен, ибо на смену ушедшему приходят его потомки. Так же старится платье, если его не обновлять; так же старится и слово, «ветшает, как платье». Когда же мы вспоминаем, где, когда, почему было сказано слово, оно, сохраняя старое значение, начинает новую жизнь.

Дружба! Наша дружба! Что это? Красивые слова или достопамятные деяния, одушевляющие и облагораживающие шесть мертвых букв, составляющих прекрасное слово «Дружба»? Дружбе нашей много лет, она стара, наша дружба, но вечно молода, ибо поколение за поколением не дают заглухнуть ей.

Народная мудрость гласит: «Разделенное горе уменьшается наполовину, разделенная радость вдвое увеличивается». Сегодня, в светлый праздник греческого народа — «День независимости», мы разделяем вашу радость, как и 140 лет тому назад, как и еще раньше делили с вами ваше горе. Ваш народ это знает хорошо. Вы помните монаха Агафангелоса? Помните его легенду об освобождении Греции из рабства «светловолосой нацией»? Еще определеннее выразилось это в греческой народной песне, вы знаете ее: «Потерпите, продержитесь еще эту весну и лето — придут на помощь нам москвиты!»

Прошло лишь три месяца после восстания 1821 года, и уже государство «москвитов» ультимативно писало турецкому султану, что Россия считает себя обязанной помочь грекам, если их будут преследовать, что Россия не может бросить своих братьев-единоверцев на произвол слепого фанатизма и тирании. Это было отзвуком призыва Петра Великого, еще в 1711 году, к борьбе греческого народа за свою свободу. Это было развитием идей, заложенных в 1814 году, в Одессе, в обществе гетеристов. Среди основателей этого тайного общества были славные сыны греческого народа — братья Ипсиланти, видные офицеры русской службы. А Наваринское сражение, где русские корабли сыграли значительную роль в последующей победе над турками! А Адрианопольский мирный договор — первый документ, признавший независи-

мость Греции! Это стало возможным, потому что русские войска, победно пройдя по Балканам, заставили турецкого султана подписать этот документ.

Дружба наша ковалась день за днем, год за годом. Все прогрессивные люди в России с любовью и волнением следили за героической борьбой греков. Политические деятели и публицисты, писатели и поэты живо откликнулись на греческие события. В те годы Пушкин писал в дневнике: «Я твердо уверен, что Греция восторжествует...» События эти вдохновили музу Кюхельбекера, Рылеева, Раевского. Пушкин написал несколько изумительных стихотворений, навеянных греческим освободительным движением.

Героическими сынами богат греческий народ сегодня не меньше, чем 140 лет назад. Они гордость, слава и надежда народа. В этот праздник поздравляем мы их от всего сердца. Всей душой желаем греческому народу и их изумительной родине мира, благоденствия и счастья. Честь и слава живым борцам за дело народа! Честь и слава матерям, вскормившим таких сыновей!

Мы склоняем головы перед прахом тех, кто 140 лет назад бестрепетно принес свою гордую и прекрасную жизнь на алтарь отечества! Это их тень отбрасывалась от тех, кто двадцать лет назад сложил свои головы в борьбе с фашистским спрутотом. Мифические тени былых эллинов обрели язык в новой Греции. Обрели и язык, и уши. Они чутко прислушиваются к зову Хроноса. Они — ждут. И как ни тягостна горечь по ушедшим, горделиво и радостно сознание, что жили они и умерли достойно!

Греческие сестры, жены и матери! К вам обращался Пушкин, говоря:

Гречанка верная! не плачь, —
он пал героем,

Свинец врага в его вонзился грудь.
Не плачь — не ты ль сама ему пред
первым боем

Назначила кровавый чести путь?
Тогда, тяжелую предчувствуя разлуку,
Супруг тебе простер торжественную

руку,
Младенца своего в слезах благославил;
Но зная черное свободой восшумело.
Как Аристогитон, он миртом меч обвил,
Он в сечу ринулся — и палши совершил
Великое, святое дело.

Сурен КОЧАРЯН,
вице-президент общества
«СССР — Греция»